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中原名校 2021—2022 学年假期汇编试题 

高一数学参考答案（一） 
1．【答案】D 

【解析】∵集合 0 4{ | }M x x= < < ， 1 3{ | }N x x= ≤ ≤− ，∴M N =I 3| }0{x x< ≤ ，故选 D． 

2．【答案】A 

【解析】由

1
1

a
< ，可得 1a > 或 0a < ， 

故，由 1a > ，能够推出
1

1
a
< ，故， 1a > ，是

1
1

a
< 的充分条件， 

由

1
1

a
< ，不能够推出 1a > ，故， 1a > ，是

1
1

a
< 的不必要条件， 

综上所述， 1a > ，是
1

1
a
< 的充分不必要条件，故选 A． 

3．【答案】C 

【解析】因为 0x > ， 0y > ，且 4x y+ = ，则

1 9 1 9 1 1 9
( )( ) (10 )

4 4

y x
x y

x y x y x y
+ = + + × = × + + �

1 9
(10 2 ) 4

4

y x

x y
× + ⋅ = ，当且仅当

9y x

x y
= 且 4x y+ = ，即 1x y= = 时等号成立，此时则

1 9

x y
+ 的最小值为 4．故选 C． 

4．【答案】C 

【解析】由于313 360 67° = ° − °，故360°与 67− °终边相同，787 720 67° = ° + °，故787°与

67°终边相同， 655 720 65− ° = − ° + °，故 655− °与 65°终边相同， 576 720 144− ° = − ° + °，故

576− °与144°终边相同．故选 C． 

5．【答案】C 

【解析】Q
4

sin( )
6 5

α
π
+ = − ，∴

4
cos( ) cos[ ( )] sin( )

3 2 6 6 5
α α α

π π π π
− = − + = + = − ，故选 C． 

6．【答案】C 

【解析】 2 2

1 1
log log 1

3 2
a = < = −Q ， 3 3 3

1 1
1 log log log 1 0

3 2
− = < < = ，即 1 0b− < < ，

1

23 0c
−

= > ，

c b a∴ > > ．故选 C． 

7．【答案】A 

【解析】函数 ( ) 4cos( ) 1
3

f x x
π

= π + + ，令
3 2

x k
π π

π + = π + ，k∈Z，得：
1

6
x k= + ，k∈Z，
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当 1k = − 时，可得
5

6
x = − ．所以函数的一个对称中心

5
(

6
− ，1)．故选 A． 

8．【答案】D 

【解析】Q函数 ( )f x 是定义在R 上的偶函数，当 0x� 时，由 ( ) lg(3 1) 1 0f x x= + − > 得 3x > ，

根据偶函数对称性可知，当 0x < 时， 3x < − ，综上可得 ( ) 0f x > 的解集为 (−∞， 3) (3− U ，

)+∞ ．故选 D． 

9．【答案】C 

【解析】因为函数 ( ) sin cosf x x= −
 

2 sin
4

x
π = − 

 
， 

函数 ( )f x 的最小正周期为 T＝2π，故选项 A错误； 

( )f x 的最大值为 2，故选项 B错误； 

因为 x∈（0，
3

4

π
），所以

4
x

π
− ∈

4 2

π π − 
 
，
，由正弦函数的单调性可知，f（x）在

4 2

π π − 
 
，

上单调递增，故选项 C正确； 

因为 f（
4

π
）＝0，故函数 f（x）的图象不关于 x

4

π
= 对称，故选项 D错误．故选 C． 

10．【答案】A 

【解析】∵

23sin 2 2sin 0α α− = ，∴

23sin cos sin 0α α α− = ，即 sin (3cos sin ) 0α α α− = ， 

∴ sin 0α = 或 tan 3α = ，∵ ( )2
cos 2 cos2 cos sin 2 sin cos2 sin 2

4 4 4 2
α α α α α

π π π + = − = − 
 

， 

∴当 sin 0α = 时， ( )22 2
cos 2 1 2sin 2sin cos

4 2 2
α α α α

π + = − − = 
 

， 

当 tan 3α = 时，

2 2

2 2

2 cos sin 2sin cos
cos 2

4 2 sin cos

α α α α
α

α α
 π − − + =    +   

2

2

2 1 tan 2 tan 7 2

2 1 tan 10

α α
α

 − −
= = − + 

．故选 A． 

11．【答案】B 

【解析】当 x≤0 时，f（x）＝log4（3﹣x）单调递减，且 f（x）为偶函数，根据偶函数

对称性可知，当 x＞0时，f（x）单调递增，对任意的 x∈[0，b+1]，均有 f（x+b）≥f（2x），

故|x+b|≥|2x|，即|x+b|≥2x，由区间的定义可知，b＞﹣1，若 x+b≥0，则 x+b≥2x，即 x

≤b，由于 x的最大值 b+1，故 b≥x显然不恒成立，若 x+b＜0，则 x+b≤﹣2x，即 x
1

3
b≤ − ，
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所以 b+1
1

3
b≤ − ，解得 b

3

4
≤ − ，故 b的最大值

3

4
− ．故选 B． 

12．【答案】D 

【解析】将函数 y＝2sin2x的图象向左平移
3

π
个单位长度得到

2
2sin 2 2sin 2

3 3
y x x

π π   = + = +   
   

的图象， 

再向上平移 1个单位长度可得到 ( ) 2
2sin 2 1

3
f x x

π = + + 
 

的图象，故 A，B错误． 

令

2
2

3 2
x k

π π
+ = + π，k∈Z，得

12 2

k
x

π π
= − + ，k∈Z，当 k＝0时，

12
x

π
= − ；当 k＝1时，

5

12
x = π，故 C错误． 

令

2 3
2 2 2

2 3 2
k x k

π π π
+ π ≤ + ≤ + π，k∈Z，得

5

12 12
k x k

π π
− + π ≤ ≤ + π，k∈Z， 

所以 f（x）在
5

6 12

π π 
  
，

上单调递减，故 D正确，故选 D． 

13．【答案】2 

【解析】由题意得：m
2
﹣m﹣1＝1，解得：m＝﹣1或 m＝2，而函数是偶函数，故 m＝2，

故答案为：2． 

14．【答案】6 

【解析】∵不等式 ax
2
+bx+1＞0的解集为{x|﹣1＜x

1

3
＜ }，∴a＜0，∴原不等式等价于﹣

ax
2
﹣bx﹣1＜0，由根与系数的关系，得﹣1

1

3

b

a
+ = − ，﹣1×3

1

a
= ，∴a＝﹣3，b＝﹣2，

∴ab＝6．故答案为：6． 

15．【答案】
7

9
−  

【解析】因为

2
2 2

3 12 2
α α

π π π + = + + 
 

，则

22
sin 2 cos2 2cos

3 12 12
α α α

π π π     + = + = +     
     

7
1

9
− = − ．故答案为：

7

9
− ． 

16．【答案】t≤﹣2或 t＝0或 t≥2 

【解析】若函数 f（x）≤t
2
﹣2at+1 对所有的 x∈[﹣1，1]都成立，由已知易得 f（x）的

最大值是 1，∴1≤t
2
﹣2at+1⇔2at﹣t

2
≤0，设 g（a）＝2at﹣t

2
（﹣1≤a≤1），欲使 2at

﹣t
2
≤0恒成立，则

( )
( )

1 0

1 0

g

g

− ≤


≤
⇔t≥2或 t＝0或 t≤﹣2．答案：t≤﹣2或 t＝0或 t≥2. 
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17．【答案】（1）要使 f（x）有意义，则
4 0

2 1 0

x

x

−


+

＞

＞

得

4

1

2

x

x





−

＜

＞

得

1

2
− ＜ x＜4，  

即函数的定义域 A＝（
1

2
− ，4）．（3分） 

当 m＝2时，不等式等价为（x﹣4）（x﹣3）≤0得 3≤x≤4，即 B＝[3，4]， 

则 A
R
∁ ＝（﹣∞，

1

2
− ]∪[4，+∞）， 

则 ( )A B
R

U∁ ＝（﹣∞，

1

2
− ]∪[3，+∞）．（5分） 

（2）（x﹣m
2
）（x﹣2m+1）＝0得根为 x＝m

2
，或 x＝2m﹣1， 

∵m
2
﹣2m+1＝（m﹣1）

2
≥0，∴m

2
≥2m﹣1， 

∴（x﹣m
2
）（x﹣2m+1）≤0的解集为 B＝[2m﹣1，m

2
]， 

若 x∈A是 x∈B的充分条件， 

则 A⊆B，（8分） 

即

2 4

1
2 1

2

m

m

 ≥



− ≤ −

，得

2 2

1

4

m m

m

≥ ≤ −



≤

或

，得 m≤﹣2， 

即实数 m的取值范围是（﹣∞，﹣2]．（10分） 

18．【答案】（1）原式＝sin（4π
6

π
+ ）+cos（8π

3

π
+ ）﹣tan（6π

4

π
+ ） 

＝sin
6

π
+ cos

3

π
− tan

1 1

4 2 2

π
= + − 1＝0．（6分） 

（2）原式

( )cos cos
sin cos tan 1 2 12

sin cos sin cos tan 1 2 1

α α
α α α

α α α α α

π − + −  + + + = = = = =
− − − −

3．（12分） 

19．【答案】（1）原式
1 1

3 ( ) 4
443 4

10 5
0.3 2 1 4 2 1 4

3 3

× − ×
− + − = − + − = −= ；（6分） 

（2）原式 2 ln82

2

log 2 5 1 17
(lg 4 lg ) e lg10 8

1 8 2 2
log

4

= + + + = + + =
−

．（12分） 

20．【答案】（1）由题意，当 x＜0时，﹣x＞0， 

则 f（﹣x）＝﹣（﹣x）
2
+2（﹣x）＝﹣x

2
﹣2x，（2分） 

由 f（x）是定义在 R上的奇函数， 

得 f（x）＝﹣f（﹣x）＝x
2
+2x，且 f（0）＝0， 

综上， ( )

2

2

2 0

0 0

2 0

x x x

f x x

x x x

− +


= =
 +

， ＞

，

， ＜

．（6分） 
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（2）（i）当 x＞0时，﹣x
2
+2x＜3恒成立； 

（ii）当 x＝0时，0＜3显然成立；（9分） 

（iii）当 x＜0时，x
2
+2x＜3，即 x

2
+2x﹣3＜0， 

解得﹣3＜x＜1，此时﹣3＜x＜0， 

综上，得 x＞﹣3，即不等式的解集为（﹣3，+∞）．（12分） 

21．【答案】（1） ( ) 2 2(sin cos ) 2 3cos 3f x x x x= + + −
 

=1+sin2x 3+ cos2x＝2sin（2x
3

π
+ ）+1．（3分） 

由

2

π
− + 2kπ≤2x

3 2

π π
+ ≤ + 2kπ，k∈Z， 

解得

5

12

π
− + kπ≤x

12

π
≤ + kπ，k∈Z． 

∴函数 f（x）的单调递增区间为[
5

12

π
− + kπ，

12

π
+ kπ]，k∈Z；（6分） 

（2）∵ 0
2

x
π ∈ 

 
，
，∴2x

3

π
+ ∈（

3

π
，

4

3

π
）， 

∴sin（2x
3

π
+ ）∈（

3

2
− ，1]，（10分） 

∴f（x）＝2sin（2x
3

π
+ ）+1∈（1 3− ，3]， 

故此函数当
0

2
x

π ∈ 
 
，
时，值域为（1 3− ，3]．（12分） 

22．【答案】（1）由 a
x
﹣1＞0，得 a

x
＞1．（1分） 

当 a＞1时，x＞0；当 0＜a＜1时，x＜0． 

所以 f（x）的定义域是当 a＞1时，x∈（0，+∞）； 

当 0＜a＜1时，x∈（﹣∞，0）．（3分） 

（2）当 a＞1时，任取 x1、x2∈（0，+∞），且 x1＜x2， 

则

1 2x x
a a＜ ，所以

1xa − 1 1xa −＜ 1．（4分） 

因为 a＞1，所以 loga（
1xa − 1）＜loga（

1xa − 1），即 f（x1）＜f（x2）． 

故当 a＞1时，f（x）在（0，+∞）上是增函数．（6分） 

∵f（x）＜f（1）；∴a
x
﹣1＜a﹣1， 

∵a＞1，∴x＜1， 

又∵x＞0，∴0＜x＜1；（8分） 

（3）∵g（x）＝f（x）﹣log2（1+2
x
）＝log2（1

2
)

2 1x
−

+
在[1，3]上是单调增函数， 

∴g（x）min＝﹣log23， 

∵m＜g（x），∴m＜﹣log23，即 m∈（﹣∞，﹣log23）．（12分） 


